

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата географических наук по теме «Геоэкологические последствия природопользования в степном Прииртышье (Павлодарская область)» Смайлова Сейфуллы Шай-Ахметовича, специальность 25.00.36-геоэкология (науки о Земле)

Сложившаяся практика современного природопользования справедливо подвергается жесткой критике, в связи с чем актуальность представленной работы не вызывает сомнения.

Цель исследовательской работы: оценить геоэкологические последствия природопользования и предложить мероприятия по его оптимизации с учетом глобальных изменений поставлена корректно, соответственно логично автором выстроен ряд решаемых задач.

В научной новизне работы особенно привлекают пункты:

– предложен алгоритм расчёта коэффициента антропогенной преобразованности для исследуемой территории; дана картографическая интерпретация степени антропогенной напряженности;

– выполненная оценка степени геоэкологической напряженности на территории Павлодарской области использована при обосновании мер по оптимизации природопользования в регионе с учетом особенностей природных геосистем и региональной специфики социально-экономического развития.

Практическая значимость результатов исследования. Несомненно, так как основные положения работы могут служить научным обоснованием при совершенствовании региональных программ по сбалансированному социально-экономическому развитию территории Павлодарской области является реально выполнимой, при условии, что к этим здравым, научно-обоснованным аргументам автора прислушаются властные органы.

В трех главах развернуто показаны проблемы, система и последствия реального природопользования в Павлодарской области; в таблицах детально представлен цифровой и исторический материал по теме диссертации; очень наглядны рисунки, отражающие виды антропогенной нагрузки, антропогенных преобразований природной среды, а также очаги геоэкологической напряженности. С выводами и результатами автора в целом следует согласиться.

В тоже время к работе есть некоторые замечания:

1. В каждой научной работе положено делать расшифровку аббревиатур. У автора она неполная: что касается УР, ПП и РСПП она есть, а у АН, АВ, АП и ПДК отсутствует. Кроме того, многие специалисты из российских регионов не знают такого специфического термина как акимат.

2. В таблице 1 автор указывает крайне низкую лесистость региона – 2 %, а это последствия вырубki лесов, что мне, прожившему в Казахстане 18 лет доподлинно известно. Отсюда следует, что проблему обезлесивания необходимо было буквально одним словом обозначить в табл. 2, а на с. 19 в разделе 3-го типа очагов не ограничиться выражением «путем создания полезаститных лесных полос и защитных лесонасаждений», дополнив самую последнюю фразу следующими словами «проведение мероприятий по лесовосстановлению и организации лесных зон вокруг населенных пунктов».

Несмотря на эти замечания, считаю работу очень добротной, автореферат соответствующим представляемым требованиям, в связи с чем Смайлова С. Ш-А. достоин присуждения ученой степени кандидата географических наук

Наумов Юрий Анатольевич,  
Доктор географических наук,  
Профессор кафедры гуманитарных и искусствоведческих дисциплин, заведующий  
Экологическим центром Владивостокского государственного университета экономики и  
сервиса (филиал в г. Находка),  
692900, г.Находка, ул. Озерная, д. 2  
Интернет сайт: nf.vvsu.ru  
e-mail: nfvvsu@nakhodka.vvsu.ru  
т. 8 (4236) 74-72-87

Я, Наумов Юрий Анатольевич, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

14 ноября 2016 г.

Подпись Наумова Ю.А. заверяю



М.П. [Redacted]  
спектор отдела кадров  
Л.А. Самусева  
14.11.2016